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weise bei unsern ]~pfeln, eine voile Fertilit~t 
(vgl. B1/ite und Ansatz) doeh nieht praktisch 
in Frage kommt.  

b) Anders kommt  die Aneuploidie yon Typ I I  
und IV zustande. Beobaehtungen an reinen 
Linien ergeben, dab Chromosomenaberrmaten 
, ,mutat iv",  d. h. spontan erscheinen. Das erste 
Beispiel, das bekannt  wurde, war die Oenothera. 
lata yon DE VRIES mit  15 s tar t  14 Chromosomen, 
Hier ist also I Chromosom doppelt vertreten. 
Solche Formen nennt man Trisome und es ist 
natiirlich theoretisch m6glich, von einer Pflanze 
soviel verschiedene Trisome zu erhalten, als die 
haploide Chromosomenzahl betr~gt. Da jeweils 
andere Gene in doppelter Dosis vorhanden sind, 
sehen sie alle verschieden aus. BLAKESLEE, dem 
es gelungen ist, bei Datura alle I2 m6glichen 
Trisome aufzufinden, hat sie die 12 Apostel ge- 
nannt. Seither hat  STUBBE gezeigt, dab durch 
Bestrahlung auch dieser Typ von Aberranten 
entsteht, und kennt bereits 6 der 7 m6glichen 
Trisome bei Antirrhinum. Matthiola imana, 
Sorte Snowflake ist ein solehes Trisom. Vielleicht 
muB man auch die Zahl 8 bei Roggen neben 7 so 
verstehen. Auch diese Erscheinung kann zu 
Sterilit~it fiihren, die praktisch nicht st6rt, wenn 
die Pflanze ~iel Samen produziert. 

Da sich die Aneuploidie, wie schon erw~ihnt, 
bei vegetativer Vermehrung, ebenso auch bei 
Apomixis erh~ilt, so wird der Ztichter in solchen 
F~llen nach a) aueh verschiedenchromosomige 
Eltern mit  Aussieht aaf  Erfolg kreuzen, wenn 
sie iiberhaupt fertil miteinander sind. Er  wird 
nach b) auf spontane Aberranten achten bzw. 
solche kiinstlich auszul6sen versuehen. Das trifft 
zu fiir N2artoffel, Tulipa und andere Zwiebelge- 
w~ichse, Rubus, Rosa u. a. Auch Viviparie ist ja  
ein solcher vegetativer Vermehrungstyp, was bei 
Festuca, Poa, Allium u. a. wichtig werden kann. 

Dariiber hinaus lernt der Ztichter aber aus der 
Kenntnis der Chromosomenverh~ltnisse anch 
manche Schwierigkeit der Ztichtung besser 
verstehen - -  und damit auch besser be- 
achten. 

Bei Polyploiden werden unerwiinschte Muta- 
tionen, die ja  normalerweise nur eims der dupti- 
zierten Gene betreffen, sp~it bemerkt  und sind 
deshalb schwer auszumerzen. Andererseits sind 
Mutationen, die bei Diploiden letal wirken, z. B. 
bei Drosophila mit  seinen 4 Chromosomen, bei 
den hochchromosomigen Formen nicht gleich 
letal, da ihnen mehr als ein normales Allel gegen- 
tibersteht. GOODSPEED gibt dafiir Beispiele 
beim Tabak, wo neben n = 24 auch ~ihnliche 
Formen mit  • I - - 2  Chromosomen lebensf~ihig 
sind, die sich in der 2. und 3. Generation 
stabilisieren. 

Die Chromosomen-ZahZen, der Aufbau der 
Genome war die erste Eigenschaft, welche einer 
grtindlichen Untersuchung dutch die Cytologie 
unterzogen wurde. I m  Zusammenhang mit der 
Zahl steht die Bindungsweise nach Kreuzungen, 
welche eine wesentliche Bedentung ftir die Ver- 
teilung bei der Geschlechtszellbildung hat. Die 
Resultate, die aus den Zahlenverh~ltnissen ge- 
wonnen sind, sind daher bereits so weitgehend 
gesichert, dab der Ztichter aus ihrer Berticksich- 
tigung einen wesentlichen Nutzen ziehen kann. 
Wir haben uns deshalb auf diese beschr~nkt, 
obgleich in den letzten Jahren auch die Morpho- 
logie der Chromosomen, ihre Form und Gr6Be 
in die Untersuchung mit  einbezogen ist, und 
auch die Frage der Bindungsverh~iltnisse - -  ich 
erw~ihnte die sog. sekund~iren Bindungen bei 
Pirus - -  eine Erweiterung erfahren hat. Diese 
Untersuchungen sind aber noch ganz im FluB 
und es dtirfte verfriiht sein, sie heute schon 
praktisch ausnntzen zu wollen. 

(Aus der Schwedischen Saatzuchtanstalt Sva16f.) 

Auslese yon winterfesten Transgressionen bei Wintergerste durch 
Oefrierversuche. 

Von GSsta  

Bei der Ztichtung yon Wintergetreide mul3 als 
unbedingte Forderung eine gentigende Winter- 
festigkeit der neugeztichteten Sorten und St~mme 
verlangt werden. Die Priifung derselben wurde 
friiher auf dem Felde durchgefiihrt, sie war aber, 
da durchaus nicht alle Winter gen/igend hohe 
Anforderungen zum Beweis einer ausreichenden 
K~ilteresistenz stellen, sehr zeitranbend. Nach- 
dem die Erfahrung gezeigt hatte, dab die Sorten- 

A n d e r s s o n .  

differenzen in bezug auf die Winterfestigkeit bei 
allen Getreidearten in erster Linie auf Unter- 
schieden hinsichtlich der K~ilteresistenz be- 
ruhen (NILsSON-EI~LE I919, XKEI~MAN 1927), 
ging man dann allm~ihlich zur Priifung derselben 
auf ktinstliehe Weise, d .h .  durch Gefrierver- 
suche in K/ilteschr/inken, fiber (Abb. I,  2). Die 
in unserer hier in Sval0f befindlichen Gefrier- 
anlage gemachten Untersuchungen waren vor 



7. Jahrg. ~o. Heft Auslese yon winterfesten Transgressionen bei Wintergerste durch Gefrierversuche. 255 

allem vergleichende Priifungen yon neuen Sorten 
und Eliten hinsichtlich ihrer K/ilteresistenz. In 
dieser Weise ist ein sehr umfangreiches Material 
geprfift worden ; fiber die Methodik dieser Unter- 
suchungen verweise ich auf ~xKERMAN, AN- 
I~ERSSON und Ln;I)BERG, 1935. Einige Forscher, 
z. B. Fuc~Is, haben indessen einen anderen Weg 
gezeigt, um frostharte Sorten zu erhalten; sie 
fiihrten in K/ilteschr~nken Gefrierversuche mit 
Populationen durch, und erhielten naturgem/iB 
dann ans einer Population die frosth/irtesten 
Pflanzen. Die Nachkommenschaft einer Kreu- 
zung, die in der Absicht gemacht wurde, winter- 
harte Transgressionen zu bekommen, wirdbei der 
letztgenannten Methode schon in F 2 oder ~'~ mit 
den Elternsorten zusammen bei so tiefer Tem- 
peratur gefroren, dab die frosth/irtere yon diesen 
Elternsorten gerade get6tet wird, und also nut  
diejenigen Pflanzen am Leben bleiben, die hin- 
sicht/ich ihrer K/ilteresistenz die beiden Eltern- 
sorten iibertreffen. Die Methode ist in letzter 
Zeit auch in Sval6f gepriift worden, und ich will 
unten einen solchen Versuch kurz beschreiben, 
welcher den Zweck hatte, Transgressionen hin- 
sichtlich der Winterhiirte in einer Kreuzung 
zwischen einer Winter- und einer Sommer- 
gerstensorte zu erhalten. 

An Gerste wurde bisher in Schweden fast aus- 
schliel31ich Sommergerste gebaut, w~ihrend z. B. 
in Deutschland und Holland der Anbau yon 
Wintergerste als Futtergetreide sehr bedeutend 
ist. Da der Ertrag der Wintergerste betr~ichtlich 
h6her tiegt als der der Sommergerste, und da der 
Anbau von Wintergerste auch noch andere Vor- 
teile bietet, w~ire es wfinschenswert, diesen An- 
bau auch in unserem Land einzuffihren. Dieje- 
nigen Sorten yon Wintergerste, die in Deutsch- 
land angebaut werden, besitzen fiir unser nSrd- 
liches Klima nicht die genfigende Winterfestig- 
keit. Als Professor NILSSoN-EHLE im Jahre 1928 
in seinem Programm die Z/ichtung yon Winter- 
gerste aufnahm, war er daher zuerst bemfiht, die 
Winterh~irte derselben zu verbessern; so suchte 
er eine Gerstensorte, die, mit den ertragreichen 
mitteleurop~iischen Sorten gekreuzt, auf diese 
eine gute Winterfestigkeit iiberfiihren sollte. Die 
Unterschiede hinsichtlich der Winterh/irte unter 
den mitteleuropfiischen (deutschen, holl~indi- 
schen und d/inischen) Wintergersten sind in- 
dessen sehr klein; als Grund hierffir glaubt 
CONSTANTINESCU (1934) annehmen zu k6nnen, 
dab sie alle ihren Ursprung in Gegenden mit 
mildem Klima haben. In Rnm/inien werden da- 
gegen Landgerstenformen, haupts/ichlich Wech- 
selgersten, d. h. winterfeste Sommerformen, die 
sowohl im Herbst als auch im Frfihling ges~t 

werden k6nnen, angebaut. Der Gedanke Prof. 
NILSSON-EtlLES war, dab diese Gerstensorten 
als Sommerformen mSglicherweise andere Fak- 
t oren ftir Winterfestigkeit als die eigentlichen 
Wintergersten besaBen, und daft, wenn man 
durch Kreuzung diese Faktoren auf unsere 
mitteleurop/iischen Wintergersten iiberfiihren 
k6nnte, die Frosth~rte derselben erh6ht wer- 
den w/irde. Die in dieser Absicht gemachten 
Kreuzungen waren also direkt darauf an- 
gelegt, Transgressionen in Winterfestigkeit zu 
erhalten. 

Abb. I. Oefrierschrank mit Thermograph und K~stchen, in welchen 
die Pf|anzen gepflanzt sind. 

Im Jahre 1929 lieB Prof. NILSSON-EHLE eine 
solche Kreuzung zwischen einer holl~indischen 
Wintergerste, Mansholts Groninger, und einer 
rum~inischen Landgerste durchfiihren. Mans- 
holts Groninger ist eine typische Wintergerste 
mit einer K/ilteresistenz, die nach unseren Ge- 
frierversuchen besser als die der meisten 
Wintergerstensorten ist und nur wenig hinter 
den allerbesten deutschen Sorten zurficksteht. 
Dal3 sie zu derselben Winterh~irtegruppe wie 
diese geh6rt, geht auch daraus hervor, dab eine 
Kreuzung zwischen Mansholt und einer deut- 
sehen Sorte, Pommerscher Nordland, in den 
Gefrierversuchen eine nur sehr geringe, wenn 
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tiberhaupt eine Spaltung in betreff der K/ilte- 
resistenz zeigte. 

Die rum~inische Landgerste ist, wie schon er- 
w~hnt, eine Wechselgerste und hat  eine Winter- 
h~rte, die, obgleich ffir eine Sommerform sehr 
hoch, doch geringer ist als diejenige Mler anderen 
von mir untersuchten vierzeiligen Winterger- 
stensorten. 

Die Nachkommenschaft  dieser Kreuzung 
wurde als Population vermehrt,  bis in F 4 die 
unten beschriebene Auslese auf Winterh~rte vor- 
genommen wurde. 

Da nach dem Ausfiihren der Kreuzung im 
Jahre 1929 kein Winter streng genug gewesen 

Abb. 2. Bei verschiedenen Temperaturen gefrorenes Pflanzenmaterial yon verschiedeneLl Linien. (Winterhafer.) 

war, um eine Beurteilung der K~ilteresistenz zu 
erm6glichen (nicht einmal die rumSnische Land- 
gerste hat  deutliche Frostsch~iden gezeigt), haben 
keine Gradierungen der Winterfestigkeit der 
Nachkommenschaff  auf demFelde vorgenommen 
werden k6nnen. I m  Januar  I933 wurde indessen 
ein Gefrierversuch mit  der F4-Generatiou der in 
Frage kommenden Kreuzungen gemacht, um 
die kfilteresistentesten Pflanzen tier Krenzungs- 
population auszuw~hlen. Der Geirierversueh 
wurde in folgender Weise durchgefiihrt: Von dem 
Material, das auf dem Versuehsfeld ausges~t 
war, wurden 3ooo Pflanzen yon F ,  und ver- 
gleichsweise ein paar hundert  Pflanzen jeder 
Elternsorte in das Kalthaus gebracht; dort 
wnrden sie dann, nachdem die Wurzeln so genau 
wie m6glieh von Erde befreit worden waren, in 
Biindeln zu je 2o Pflanzen vereint;  um die 

Wurzeln jedes Bfindels wurde ein Streifen. be- 
feuchtetes Fliel3papier angebracht, damit  die 
Wurzeln wghrend des Gefrierens nicht aus- 
trocknen konnten. Die Temperatur  des Ge- 
w~chshauses durfte w~ihrend dieser Behandlung 
+ I o ~  nicht bedeutend iiberschreiten, damit  
nicht dutch eine zu lebhaffe Atmnng der Hgrte-  
grad, den die Pflanzen infolge der herrschenden 
tiefen AuBentemperatur erhalten hatten, wieder 
verloren ging (siehe ~_KERIViaN, ANDEI~SSON und 
LINDBERG I935). Die Btindel wurden danach 
einen Tag bei -t- 2 ~ und einen Tag bei - -  2 ~ ge- 
h~irtet, worauf sie im K~lteschrank einer Tem- 
peratur yon - -  I3 ~ C ausgesetzt wurden; hierbei 

wurden die Biindel 
der Kreuzungspopu- 
lation nnd die der 
Elternsorten abwech- 
selnd angeordnet. 
Naeh dem Gefrieren, 
das zwei Tage dauer- 
te, wurden die Pflan- 
zen langsam aufge- 
taut  (einen Tag bei 
- - 2  ~ einen Tag bei 
+ 2 ~ ; danach wur- 
den die Fliel3papier- 
streifen abgenom- 
men, und die yon 
der K&lte hervorge- 
rufenen Sch~den an 
jeder Pflanze unter- 
sucht. 

Diese Frostsch~i- 
den pflegen erst ein 
paar Tage nach 
der K~iltebehandlung 
ganz deutlieh hervor- 

zutreten, aber schon jetzt t rat  es Mar zutage, 
dab sehr groBe Versehiedenheiten hinsichtlich 
der Ausdehnung der Sch~iden bei den verschie- 
denen Pflanzen vorhanden waren. Von den 
Elternsorten war die rum~inische Landgerste 
v611ig vernichtet, und auch Mansholt war so stark 
geschgdigt, dab die Pflanzen keine M6glichkeit 
hatten, am Leben zu bleiben. Betreffs der Nach- 
kommenschaft  konnte man bald sehen, da[~ sie 
eine starke Spaltung beztiglich der K~lteresistenz 
zeigte, und dal3 positive, d .h .  k~lteresistentere 
Transgressionen, vorhanden waren; um die ne- 
gativen Transgressionen hervortreten zu lassen, 
war die angewandte Gefriertemperatur viel zu 
niedrig, da ja, wie schon erwXhnt, die weni- 
ger k~ilteresistente Elternsorte hiervon v611ig 
vernichtet wurde. Die gefrorenen Pflanzen 
der Kreuzungsnachkommenschaft  wurden nun 
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Pflanze f/ir Pflanze mit  den Elternsorten ver- 
glichen, und alle, die nicht ein deutlich besseres 
Aussehen zeigten als Mansholts, wurden fortge- 
worfen. Nachdem alle Bfindel in dieser Weise 
gemustert  worden waren, blieben zwischen 3 
nnd 4% der Pflanzen iibrig, die in K ~ t e n  mit  
Erde gepflanzt wurden; letztere standen erst 
eine Zeit im Gew~ichshaus, und wurden dann ins 
Kaltbeet  hinausgestellt. Von den so ausge- 
w/ihlten Pflanzen starben indessenmit Ausnaqame 
yon zwei alle; diese wurden sp~tter im Frfihling 
auf dem Felde ausgepflanzt. Eine dieser 
Pflanzen zeigte in ihrer Nachkommenschaft  
einige andere ungiinstige Eigenschaften (sehlechte 
Strohst~trke, lichte ;a~hren usw.), weshalb sie 
kassiert wurde, und so blieb yon den 3ooo Pflan- 
zen nur eine iibrig. 

Von dieser Pflanze wurden im Herbst  1934 
23o K6rner geerntet, die mit  gro/3en Abst inden 
auf dem Felde ausges~it wurden. Die hieraus 
erhaltenen Pflanzen wurden im Sommer durch- 
gesehen und 7 o yon ihnen dabei entfernt. Die 
Pflanzen wurden jede ffir sich im Herbst  ge- 
erntet;  nachdem ein Tell der K6rner ffir andere 
Zwecke gespart worden war, wurde der Rfick- 
stand 1935 als Pedigreeparzellen, also Pflanze ffir 
Pflanze, im Felde ausges~t, und an diesem Ma- 
terial haben wir die Winterfestigkeit durch Ge- 
frierversuche untersucht. 

Die erste Aufgabe war nun, zu zeigen, dab die 
von 1933 tiberlebende Pflanze wirklich eine 
Transgression war, und also beztiglich der ~ g r t e  
genotypisch besser aN Mansholt ist. Wie u. a. 
yon Prof. NII.SSON-E~ILE 1912 hervorgehoben 
wurde, k6nnen n~imlieh die genotypisch be- 
dingten Frosth~irteunterschiede zwischen den 
einzelnen Pflanzen bisweilen kleiner als die durch 
Modifikation verursachten sein, weshalb eine 
Prfifung der Winterh~irte im Bestand immer 
sicherer ist als eine Prfifung der einzelnen 
Pflanzen. 

Bei einem Versuch, die Uberwinterung im 
Felde zu gradieren, wurde sofort festgestellt, dab 
auch dieser Winter 1934--35 ebenso wie die un- 
mit telbar  vorausgehenden zu mild gewesen war, 
um eventuelle I-Igrteunterschiede hervorzuheben. 
Freilich sahen einige Parzellen, vor allem die 
rumgnische Landgerste, aber auch einzelne andere 
der Kreuznngsnachkommenschaft ,  etwas sehlech- 
ter aus; diese Sch~iden waren aber doch so un- 
bedeutend, dab man sie nieht sicher als reine 
Winterschgden bezeichnen konnte. Um fiber 
die Fros th / r te  der einzelnen Parzellen Aufkl~i- 
rung zn erhalten, waren wir deshalb auf ktinst- 
liche Gefrierversuche angewiesen. 

Ein solcher wurde am 27. Febr. angefangen, 

als Pflanzen aus den oben erwihnten Parzellen 
vom Felde genommen und im Gew~tchshaus in 
Zinkk~tsten mit  Erde gepflanzt wurden. Die 
Anzahl der yon jeder Parzelle genommenen 
Pflanzen richtete sich nach der Gr613e der Par- 
zellen, so dab yon jeder der grol3en Parzellen 
I6 Pflanzen in einen Kasten gepflanzt wurden; 
yon den kleinen wnrden zwei oder mehrere 
Nummern in j edem Kasten untergebracht,  so dab 
yon den kleinsten Parzellen (248--254) nicht 
mehr als eine einzige Pflanze gefroren wurde. 
Von den Elternsorten wurden 1o K~isten ge- 
pflanzt, jeder beide Elternsorten (8 Pflanzen 
yon jeder) enthaltend. Um den Pflanzen den 
h6chstm6glichen H~irtegrad zu geben und da- 
durch eventuelle Unterschiede an K~lteresistenz 
deutlich hervortreten z u  lassen, wurde das 
Material 8 Tage bei + 2 ~ und I Tag bei - -  2 ~ 
geh~irtet. Tells well das Material in dieser Weise 
gut abgeh~rtet war, und tells well es aus einer 
Pflanze s tammte,  die ans dem 1933 gemachten 
Gefrierversuch bei einer Temperatur  von - -  I3 ~ 
fast unbesch~idigt hervorgegangen war, wagte 
ictl, in diesem Versuch bis auf - -  17 ~ herunter- 
zugehen, was sich sp~iter als sehr geeignet erwies. 
Nach dem Gefrieren wurde das Material eine 
Woche im Gew~chshaus gehalten, worauf die 
Beurteilung der Sch~iden in der gew6hnlichen 
Weise geschah, d. It. jede Pflanze wurde von 
I = vollst~indig tot  bis 5 = ungesch~digt gra- 
diert; hierauf wurde die Durchschnittszahl jeder 
Nummer  (einer Parzelle im Felde entspreehend) 
ausgerechnet. Das Resultat  ist aus Tabelte I 
zu ersehen. 

Wie aus dieser Tabelle hervorgeht, ist die 
Spaltung hinsichtlich der K~ilteresistenz noch 
groB. So haben einige Nummern (92, 121, 218, 
219, 231, 239, 246) sogar Ziffern erhalten, die 
kleiner als die Durchschnittszahl der rum/ini- 
schen Landgerste (1,5o) im Gefrierversuch sind, 
w/ihrend die allermeisten Nummern oder 124 
yon i58 mit  Ziffern, die h6her als die Durch- 
schnittszahl Mansholts (1,96) lagen, bezeichnet 
worden sin& Die Ziffer 3 oder h6her (in der 
Tabelle mit  fetter Schriff gedruckt) wurde yon 
37 Nummern erreicht, wovon 4 sogar die 
Ziffer 4 erhalten haben. Der Mittelwert aller in 
in der Tabelle aufgeffihrten H~irtezahlen ist 2,45, 
wenn man aber die verschiedenen Pflanzen- 
zahlen der Nummern berficksichtigt, erh/ilt man 
die Zahl 2,43, welche ebenso sehr fiber der Zahl 
Mansholts (1,96), wie diese fiber derjenigen der 
rumiinischen Landgerste (I,5 o) liegt. 

Um dieses Resultat  welter best/itigt zu er- 
halten, beschlossen wir, auch mit  im Gew/ichs- 
haus herangezogenem Pflanzenmaterial  einen 
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Tabelle i. R e s u l t a t  de s  G e f r i e r v e r s u c h e s  
y o r e  27. F e b r u a r  m i t  F e l d p f l a n z e n  aus  d e r  
N a c h k o m m e n s c h a f t  (F~) e i n e r  F 4 - P f l a n z e  
a u s  1 K a n s h o l t  • R u m ~ t n i s c h e  L a n d g e r s t e  1. 

Parzellen Hfirte- Parzelien Hfirte- Parzelterl H/irte- 
Nr. 1935 I wert I Nr. I935 I wert I Nr. 19351 wert 

85 2,3 
86 2,6 
87 2,o 
88 2, 4 
89 1,9 
90 3,4 
9I 3,3 
92 1,3 
93 2,3 
94 2,8 
95 1,8 
96 2,2 
97 2,8 
98 2, 4 
99 2,8 

100 1,8 
101 1,3 
102 2,2 
lO3 2,9 
lO4 2,3 
Io 5 2,2 
lO6 3,O 
107 2 , I  
Io8 3,I 
lO9 4,0 
I io  2,6 
I I I  1,9 
112 2,8 
113 3,2 
114 3,4 
I15 2, 5 
116 2,2 
1I 7 2,2 
118 2,9 
119 1, 5 
120 2, 5 
121 1, 4 
122 2, 4 
123 3,2 
124 1,6 
125 1,6 
126 2,9 
127 2,0 
128 2,2 
129 2,o 
13o 1,5 
~31 2,9 
132 2,3 
133 1,6 
134 2,3 
135 2,4 
136 2,7 
137 2,4 
I38 2,7 
139 2,I 
I4O 2,9 

I4I 3,1 I99 
I42 2,3 200 

' 20I 
202 
203 
204 
205 
206 
207 
208 
209 
210 
21I 
212 
213 
214 
215 
216 
217 
218 
219 
220 
221 
222 
223 
22~ 
225 
226 
227 
228 
229 
230 
231 
232 
233 
234 
235 
236 
237 
238 

181 239 
182 24o 
183 24I 
I84 242 
185 243 
186 244 
I87 245 
188 246 
189 247 
I9 ~ 248 
791 249 
192 250 
~93 25I 
I94 252 
197 253 
198 254 

2,2 
1,8 
2,0 
2,2 
2,0 
2,4 
2,2 
3,0 
2,8 
3,0 
2,3 
2,8 
2,5 
3,0 
2,5 
2,3 
3,0 
2,8 
3,0 
1,3 
1,3 
1,8 
3,0 
3,3 
1,8 
1,0 
2,4 
2,0 
2,o 
2,3 
2,0 
2,O 
1,3 
2,0 
2,5 
2,5 
3,5 
3,5 
3,5 
2,0 
I,O 
3,0 
2,5 
1,5 
2,5 
3,0 
1,5 
I,O 
I,O 
4,0 
4,0 
3,0 
3,O 
4,0 
3,0 
3,O 

M i t t e l w e r t :  Mansho l t  . . . . . . . . .  1,96 
Rumdni sche  Landgerste . . . . . . . .  1,$0 
Manshols • iRum~inische Landgerste . . 2,43 
1 Zahlen ffir die Elternsorten sind kursiv ge- 

druckt.  Die erste Zahl bedeutet  immer Mansholt, 
die zweite Rumgnische Landgerste. 

Gefr ierversuch zu un te rnehmen.  In  dieser Ab- 
s icht  wurden  yon den gespar ten  K6rne rn  der  
I934-Ern te  I5 St. jeder  Pf lanze  abgez~ihlt. Sie 
wurden,  um ein kleineres und handl icheres  Mate-  
r im zu erhal ten,  zu einer Durchschn i t t sp robe  
s~imtlicher Linien zusammengemisch t  und in 
Zinkk~s ten  m i t  E rde  ausges~it (4 ~ K6rner  in j eden 
Kasten) .  Zu gleicher Zeit  wurden  yon j eder  E l te rn -  
sorte 6 K~isten ausges~t. Das Mater ia l  wurde  
danach  bei  einer T e m p e r a t u r  yon  e twa + IO ~ 
gehal ten  und  erhiel t  nach  der  K e i m u n g  in den 
N~ichten kt inst l iches Licht.  N a c hde m die Pflanzen 
das 3 - B l a t t - S t a d i u m  erre icht  ha t t en ,  was unge- 
f~ihr einen Monat  dauer te ,  wurden  sie e inem acht -  
t~igigen H~irten bei  @ 2 ~ und  e inem eint~gigen 
bei  - - 2  ~ unterworfen,  Hie rau f  %Igte die ge- 
w6hnliche K~l tebehandlung .  Als das  Mater ia l  
in die K~ilteschr~inke gestel l t  wurde,  wurden 
Proben  zur  Analyse  des Trockensubs tanz-  und  
Zuckergehal tes  genommen.  Das Resu l t a t  des 
Gefr ierversuches  geht  aus Tabel le  2 hervor .  
Wei l  die T e m p e r a t u r e n  in den beiden K/i l te-  
schfi inken,  die be nu t z t  wurden,  n icht  genau die- 
selben waren  (I4,5 ~ bzw. I 4 ~  - 
r ia l  aus j edem Sehrank  fiir s ieh behande l t  
werden;  die Mi t te lwer te  s ind indessen n icht  nur  
ffir das Mater ia l  aus j e d e m  Schrank,  sondern 
auch ftir das ganze Mate r ia l  angegeben.  

Wie  h ieraus  hervorgeht ,  zeigt  auch in diesem 
Gefr ierversuch die Kreuzungsnachkommenscha f t  
eine deut l ich  bessere K/i l teres is tenz als Manshol t .  
DaB die l j be r l egenhe i t  in d iesem Versuch doch 
n icht  so b e d e u t e n d  als in dem vorhergehenden  
war,  l iegt  v ie l le icht  in der  ungeni igenden I-I~ir- 
tung  begr i inde t ;  die Ursache,  dab  das Abh~irten 
n ich t  for tgese tz t  wurde,  lag dieses Mal in der  
Schwier igkei t ,  bei  der  hohen AuBen tempera tu r  
Anfang  Apr i l  die T e m p e r a t u r  im Gew~ichshaus 
so fief, wie wi inschenswert  war,  zu hal ten.  In -  
dessen zeigt sowohl dieser Gefr ierversuch wie 
auch die gleichzei l ig  gemachte  Ana lyse  des 
Zuckergehal ts ,  dab  der  erre ichte  H~irtegrad ge- 
nfigte, um die Untersch iede  in der  K~ilteresistenz 
hervorzuheben .  

AuBer durch  d i rekte  Gefr ierversuche kann  
man  die K/i l teresis tenz auch ind i rek t  durch  
Messung solcher Eigensehaf ten ,  die sich als mi t  
der  K/i i teresis tenz zusammenh~ingend gezeigt  
haben,  feststellen. Solehe F a k t o r e n  s ind z . B .  
T rockensnbs tanz -  und  Zucke rgeha l t ;  besonders  
der  Zuckergeha l t  und  in ers ter  Linie  der  GehMt 
an Monosaccar iden ist, wie y o n  ~KE1RMAN 1927 
ftir Weizen  und neul ich v o n  CONSTANTINESCU 

1934 ffir Gerste  gezeigt  worden ist, m i t  der  
K~tlteresistenz nahe  ve rbunden  und daher  ein 
ganz gutes  MaB derselben.  - -  Deshalb  mach ten  
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TabelI2. R e s u l t a t d e s  G e f r i e r v e r s u c h e s  
m i t  GewS.chshauspf l anzen .  

.h5  

34--5 

34--4 ~ 

34--22 

Sorte 
0)= 

Mansholt . 1,6 
1,6 
1,7 1,63 

Rum/inische Land- I 
gerste i, I 

i,i 
I,O 1,o 7 

Mansholt • Rum~- 
nisehe Landgerste 
t27 6 . . . . . . .  

1,7 

1,9i 
1 , 9  
1,6 1,8c 1,7~ 

1,3 
I,I 
I,O I,I3 I,IC 

I 8, 1,79 

wir, um weiterhin die Ergebnisse des Gefrier- 
versuches best~tigt zu erhalten, eine Bestimmung 
des Trockensubstanz- und Zuckergehaltes in 
dem Material des letzten Versuches. Hinsichtlich ~ ~ 
der Methodik dieser Analyse verweise ich auf ~ ~ 
II<ERMAN, ANDERSSON und LINDBERO 1935. =o ~ 

c~ �9 o 

Das Resultat  der Untersuchung geht aus ~ ~ > 
Tabelle 3 hervor. 

Von jeder der Elternsorten sind 3 und v o n d e r  34--5 
Nachkommensehaft  12 Parallelproben unter- 34--4 c 
sucht worden. In  der Tabelle sind teils die ab- 
soluten Werte, teils relative Werte - -  Mansholt 34--22 
gleieh Ioo gesetzt - -  angeftihrt. Wie man hieraus 
ersieht, ist der Trockensubstanzgehalt  der ver- 
schiedenen Elternsorten und derjenige der Nach- 

kommenschaft  ungef{ihr derselbe, w{ihrend da- 
gegen der Zuckergehalt, der teils in Prozenten 
der Trockensubstanz, teils in Prozenten des 
Wassergehaltes ausgedr/ickt ist, sich bei der 
Nachkommenschaff  als vim h6her als bei den 
Elternsorten erweist; der Unterschied im Zucker- 
gehalt zwischen diesen beiden s t immt aber mit  
demjenigen in der K~ilteresistenz fiberein. 

Also haben alle diese drei Methoden, Gefrier- 
versuch mit  Pftanzen aus dem Felde, Gefrier -~ 
versuch mR im Gew~ichshaus herangezogenen 
Pflanzen und Messung des  Zuckergehaltes, ein 
iibereinstimmendes Resultat  ergeben, dasjenige 
niimlich, dab die ausgelesene Kreuzungsnach- 
kommenschaft  erheblich bessere K~ilteresistenz 
als Mansholt besitzt. Es kann darum als fest- 
stehend angesehen werden, dab die yon dem 
Gefrierversuch 1933 iiberlebende Pflanze wirk- 
lich eine erbliche Transgression hinsichtlich der 
K~iltefestigkeit war. 

Diese Untersuchtmg dtirfte die M6glichkeit, 
durch Gefrierversuche die k/iltefestesten Pflan- 
zen aus einer Population auszuw~ihlen, weiterhin 
bewiesen haben. Doch sind mit  dieser Methode 
gewisse Schwierigkeiten verbunden; besoncters 
schwer war es, die ausgew~hlten Pflanzen nach 
der K~iltebehandlung am Leben zu erhalten; 
wie oben erw~ihnt, starben j a die allermeisten 
yon ihnen, und man kann nicht mit  GewiBheit 
sagen, dab es die allerresistentesten waren, die 
iibrig blieben, da die gefrorenen Pflanzen oft yon 
Krankheiten befallen zu werden pflegen. FucI~s, 
der auch diese Methode angewandt hat, k~ilte- 
feste Pflanzen aus Populationen auszufrieren 
und der denselben Schwierigkeiten begegnet ist 
(FucI{s 1934), meint, dab man, um die Pilzen- 
infektion zu verhindern, die nach seiner Ansicht 
die Ursache des Todes der gefrorenen Pflanzen 
ist, ffiir m~iBige Feuchtigkeit, gute Beleuchtung 

Tabelle 3. T r o c k e n s u b s t a n z -  u n d Z u c k e r -  
g e h a l t  d e r  B 1 / i t t e r  d e r  G e w ~ c h s h a u s -  

p f l a n z e n .  

Trocken- 

substanz- 

Sorte gehals 

% ~< 

Mansholt . . . .  113,3 Ioo 

I Rum~nische 
Landgerste. 113,o 98 

Mansholt • 
Rum~inische 
Landgerste 
I;6 . . . . . . . . .  II3, 2 99 

Zucker in 
Prozenten 

der 
Trocken- 
substanz 

k33 io( 

5,63 8( 

7,32 ii( 

Zucker in 
Prozenten 

des 
"vVassers 

% ~ 

o,97 lOO 

o,84 87 

I , ! I  1 I  4 
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und Ltiftung, lockere Erde und W~irme sorgen 
soll. Das beste Resultat erh52t man naeh ihm 
dadnrch, dal3 man die Pflanzen erst einige Tage 
im Gew/ichshaus stehen l~il3t und sie danach ins 
Kaltbeet  hinausbringt. Das s t immt auch mit  
meiner Erfahrung tiberein. Nachdem die Me- 
thodik durch eine gut gew/ihlte Dauer und Tem- 
peratur der K~iltebehandlnng und eine geeignete 
Behandlung der Pflanzen nach derselben m6g- 
licherweise weiter etwas verbessert worden ist, 
kann diese Methode vielleicht eine grol3e Be- 
deutung erlangen. Der Vorteil derselben liegt 
darin, dab die vom Gesichtspunkt der K/ilte- 
resistenz besten Gen-Kombinationen ausgew~ihlt 
werden, was auf keine andere Weise so schnell 
und erfolgreich geschehen kann. 

Diese Untersuchung wurde im Sveriges 
Utstidesf6rening, Sva16f, fiir den Direktor des In- 
stitutes, Prof. H. NILSSON-EHLE, durchgefiihrt. 
An dieser Stelle m6chte ich Herrn Prof. NILSSON~- 
EI~LE fiir die Liebenswtirdigkeit, mi t  der er mir  
das Material ftir die Untersuchung zur Verf/igung 
stellte, und ftir das grol3e Interesse, alas er 

derselben entgegenbrachte, herzlichst danken. 
Gleichzeitig will ich Herrn Prof. A. AKER~AN, 
dem Direktor des Kfiltelaboratoriums, meinen 
herzlichsten Dank ffir die liebenswtirdige Weise, 
in der er mich mit  seiner hervorragenden Sach- 
kenntnis anleitete und untersttitzte, aussprechen. 
SchlieBlich danke ich auch can& rer. nat. 
Cr. GASSNER f6r seine Hilfe bei der lYbersetzung. 
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Beobachtungen tiber ,,Kiiltesch~iden" bei verschiedenen Luzerneherktinften. 
Von M. K l l n k o w s k t ,  

Der Witterungsverlauf dieses Frtihjahres er- 
gab mit  seinen sp~iten und unvermittel ten K/ilte- 
einbrtichen ein grol3es Untersuchungsmaterial  
ffir das Studium yon Kiiltesch~den an verschie- 
denen Kulturpflanzen. Wenn wir auch allj~ihr- 
lich zu Beginn der Vegetationsperiode mit  einem 
K~ilteriickschlag nnd seinen Folgen zu rechnen 
haben, so waren doch in diesem Jahr  die Sch/iden 
besonders auffallend, well die letzten K~ilte- 
einbriiche zu einer Zeit erfolgten, in welcher die 
Entwicklung der Pflanzen schon relativ weit 
fortgesehritten war. 

Die dureh K~ltesch/iden bewirkten Ertrags- 
einbnBen sind zu der Grnppe jener Krankheiten 
zu rechnen, bei denen es unm6glich ist, die 
Gr613e des Schadens auch nnr ann~ihernd zn be- 
stimmen. Es ist dem Anbauer bekannt,  dab 
durch die K~ilteperioden eine VerzSgerung des 
Wachstums erfolgt. Ein gr/513eres Gewicht legt 
er diesen Erscheinungen aber nut  selten bei, da 
ja, sofern die Pflanzen durch die K//lte nicht 
vernichtet wurden, der Schaden bald wieder 
,,verw~ichst". Trotzdem darf die wirtschaftliche 
Bedeutung dieser Wachstumshemmungen und 
der Vorteil, k~iltewiderstandsf~ihige Kultnr- 

pflanzenrassen zu besitzen, nicht iibersehen 
werden. Die folgenden Ausfiihrungen haben den 
Zweck, einen Beitrag zu den Vorarbeiten der 
Ziichtung k~iltewiderstandsf~ihiger Luzernerassen 
zu liefern. 

I m  April und Mai dieses Jahres konnten viM- 
fach Luzernepflanzen gefnnden werden, die 
charakteristische Sch~idigungen erkennen liel3en. 
Eine n~ihere Untersuchung und Beobachtung 
dieser Pflanzen ftihrte zu dem Ergebnis, dab es 
sich hier um K~iltesch~iden handelt. Die Witte- 
rung dieses Jahres gab uns mehrfach Gelegen- 
heit, das wiederholte Auftreten dieser genau um- 
schriebenen Anzeichen zu beobachten. Die Lu- 
zerne antwortete auf jedes starke Absinken der 
Temperatur  in durchaus eindeutiger Weise, wo- 
bei allerdings starke Schwankungen im Ver- 
halten der einzelnen Pflanzen zu beobachten 
waren, auf die sp~tter noch einmal zur/ickzu- 
kommen sein wird. Sinkt die Temperatnr  w~ih- 
rend der Nacht unter den Gefrierpunkt oder 
bleibt sie nur unwesentlich fiber diesem, so sind 
bereits am friihen Morgen die ersten Anzeichen 
einer K/iltesch~idigung zu erkennen. Wichtig 
erscheint uns, dab auch Temperaturen, die noch 


